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סביבת העבודה והארגון 

סביבת העבודה הפיזית היא הזירה לפעולות הארגון והעובדים.  עליה להיות מעוצבת כך שתאפשר ותתמוך בביצוע כל הפעולות והתהליכים שמתרחשים במקום העבודה, תוך שמירה על איכות החיים של העובדים.  אין היא קיימת לשם עצמה אלא כאמצעי להשגת מטרה זו, ומשכך עליה להביא תועלת לארגון המשתמש בה. סביבת העבודה הפיזית משקפת את מטרותיו וזהותו של הארגון ונדרשת לסייע לביצוע העבודה בו. היא משקפת את שינויים במעמד העובד/ת בארגון, את המעבר מעבודה יחידנית לעבודת צוות, ואת חשיבות התקשורת הלא פורמאלית בעבודה.  יעדים של אסתטיקה וחדשנות עיצובית חשובים כל עוד הם מסייעים להיבט המעשי של סביבה זו. 
הקשר בין הסביבה הפיזית למטרות הארגון מתבטא בין השאר במעבר של רוב הארגונים מחדרים סגורים לחללים פתוחים כדי לקדם שיתופי פעולה ועבודת צוות, יצירתיות ותחרותיות.  ואולם רק חלק מהעובדים מרוצים מסביבת עבודה כזאת.  מחלקות משאבי אנוש החלו להיות מעורבות בשנים האחרונות בתכנון המשרדים לשם שיפור איכות חיי העובדים ויכולתם לבצע את עבודתם בסביבה הנתונה. 
ההרצאה תעסוק במרכיבי הקשר בין עיצוב המשרד לתהליכי עבודה ולסוגיות ארגוניות, וכן בסוגיות בהן יכולה מחלקת משאבי אנוש לסייע בשיפור קשר זה. 


 
